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第二节 化学能与电能（第1课时）
都昌二中   邵月红

教学目标:
1.知识与技能：

了解化学能与电能的转化关系及其应用；
知道电池是利用氧化还原反应将化学能转化成电能的装置。

通过制作简易原电池的实验，了解原电池的概念和原理，学习实验研究的方法。

2.过程与方法：

通过经历假设与猜想、设计方案、进行实验、总结解释实验现象、得出结论、应用结论解决问题的过程，学习科学探究的方法，提高科学探究能力。

通过实验培养观察能力与分析思维能力。
3.情感态度与价值观：

  通过原电池实验设计体会到科学探究的艰辛与喜悦，以及化学在生活中的巨大实用价值，进一步激发学习化学的兴趣和信心。

培养学生勤于思考、探索求实的科学态度。

教学重点
初步认识原电池概念、原理、组成及应用。

教学难点
通过实验探究从电子转移角度理解化学能向电能转化的本质。

教学方法
实验探究法——通过实验，分析、讨论、思考、交流、归纳、小结。

教学过程

[投影实物展示]与电池有关的各种产品：

[设问]以上器材都以什么作能源？

[回答]化学电池作能源。

[讲述]电能是使用最广泛、最方便、污染最小的二次能源。来源有以下：
[投影]电能的来源
[投影]1．2001年我国发电量构成图

2．火力发电厂工作原理示意图：
[投影] 火力发电利与弊分析。
【讲述】：若用火力发电每年可向空气中排放二氧化碳1亿吨，二氧化硫200万吨，一氧化碳1万吨，氮氧化合物37万吨，工业废渣约1200万吨以上等

【设疑】在化学反应中化学能的变化通常表现为热量的变化，即化学能转化成热能。那么，针对火力发电的缺点, 能否通过某些方式将化学能直接转化为电能呢？

 [板书]第二节  化学能与电能

一、化学能与电能的相互转化

【板书】1.火力发电（火电）能量转化：化学能→热能→机械能→电能。
【过渡】下面，观察实验，探究一下怎样将化学能直接转换为电能。
【学生活动】观察、思考、记录实验现象。

【投影】实验步骤：

（1）将锌片插入到盛有稀硫酸溶液的烧杯中，观察现象；

（2）锌片和铜片分别插入到盛有稀硫酸溶液的烧杯中，观察现象；

（3）锌片和铜片用导线连接后平行插入到盛有稀硫酸溶液的烧杯中，观察现象；

（4）锌片和铜片用导线连接（导线中间接入一个电流表），平行插入到盛有稀硫酸溶液的烧杯中，观察现象。
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【提问】由现象知用导线连接后锌和铜上均有反应发生，铜反应了吗？
【学生】由铜未溶解知未反应
【提问】铜未反应，则根据锌和硫酸的性质知装置中发生的总反应化学方程式为什么
【学生】Zn+H2SO4=ZnSO4 + H2↑离子方程式Zn＋2H+=Zn2++H2↑
【提问】由现象锌溶解，铜表面有气泡知锌和铜上分别发生了总反应中的哪部分

【学生】（锌片）  Zn-2e-=Zn2+  （铜片）  2H++2e-=H2↑
【分析】锌失去了电子，氢离子不再是在锌表面得电子生成氢气，而是在未参与反应的铜表面得电子生成氢气，说明用导线连接锌和铜后，电子由锌片通过导线流向了铜，其它学科已学电子的定向移动可形成电流，为证明这个推测，我们可在导线上接一电流表，看指针是否偏转。
【投影】接有电流表的装置

 【教师小结】电流表指针偏转→有电流产生→产生电能→化学能转化为电能的装置→原电池。
【板书】2、原电池：（1）定义：把化学能转化为电能的装置。（2）原电池的工作原理:从能量转变看为把化学能转化为电能。从化学反应本质看为氧化还原反应，且使氧化反应和还原反应分别在两个区域（两个电极上）进行。
【提问】
根据你所了解的电学知识你知道电子是怎样流动的吗？如何判定装置的正负极？
【学生】正负极的定义

【板书】（3）原电池的电极：名称：正极和负极
         定义：正极：电子流进的电极 负极:失去电子的电极

【提问】分析铜锌稀硫酸原电池电子的流向。正负极是谁，分别发生的氧化反应还是还原反应
【投影】电子的流向、正负极，反应类型
【分析】装置中有电流产生说明未断路，形成了闭合回路。那么溶液中靠谁而可导电呢？溶液中靠的是离子的定向移动而导电。
【提问】由现象知铜锌稀硫酸原电池中溶液中H+移向谁

【学生】正极铜

【提问】可知溶液中带相反电荷的SO42-移向谁

【学生】负极锌

【提问】总结原电池的正负极与电子或电流的流向，原电池两极发生的反应类型溶液中离子的移动方向的关系
【板书】（4）原电池的正负极的判断.
由电子或电流的流向看:负极：电子流出，电流流入。正极：电子流入，电流流出。
由原电池两极发生的反应类型看：负极上发生氧化反应，正极上发生还原反应。
.由溶液中离子的移动方向看：阳离子移向正极，阴离子移向负极。
.由.电极的反应现象看：
.由电极的材料来看：

【过渡】上面我们通过实验探究了原电池的工作原理，初步形成了原电池的概念，现在让我们通过实验来研究构成原电池条件是什么。是不是把两块金属用导线连接插入液体中就能产生电流呢？是不是任何金属均可？是不是一定要金属？是不是任何溶液均可？下面做几个实验来探索。

【投影】原电池的构成条件探究。
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【提问】从电解质和非电解质角度如何区分酒精和硫酸
【学生】酒精为非电解质，硫酸为电解质。

【板书】（5）原电池的构成条件：
条件1：两电极用导线连接或直接接触并插入电解质溶液中，并形成闭合回路。

[image: image4]条件2：有两种活泼性不同的金属（或非金属）作电极。
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[板书小结] 第二节  化学能与电能
一、化学能与电能的相互转化1.火力发电（火电）能量转化：化学能→热能→机械能→电能。2、原电池： (1).定义：把化学能转化为电能的装置。
（2）原电池的工作原理:从能量转变看为把化学能转化为电能。从化学反应本质看为氧化还原反应，且使氧化反应和还原反应分别在两个区域（两个电极上）进行。（3）原电池的电极：名称：正极和负极
 定义：正极：电子流进的电极 负极:失去电子的电极

 (4)原电池的正负极的判断:

1.由电子或电流的流向看:负极：电子流出电流流入。正极：电子流入，电流流出。
2.由原电池两极发生的反应类型看：负极上发生氧化反应，正极上发生还原反应。
3.由溶液中离子的移动方向看：阳离子移向正极，阴离子移向负极。

4.由.电极的反应现象看：5.由电极的材料来看：
（5）．构成原电池的条件 ①有两种活动性不同的金属（或一种是非金属导体）作电极②电极材料均插入电解质溶液中③两极相连形成闭合电路
【课后思考】1.通过前面铜锌稀硫酸原电池的电极反应式和总反应式的书写，大家总结一下如何书写原电池的电极反应式和总反应式。2.通过总结了如何书写原电池的电极反应式和总反应式，写出练习1中可形成原电池的电极反应式和总反应式。3.通过练习1电极反应式和总反应式的书写，总结原电池正负极的判断方法中由电极的反应现象如何判断和由电极的材料如何判断？
【教学反思】1.以丰富生活图片引入，从一开始就极大地激发学生兴趣，把他们紧紧吸引到课堂中。2.针对学生起点和接受能力，采用适当的教学方法，带领学生逐步构建分析、设计原电池的思维模型。使学生在识记的基础上，按知识系统结构进行知识点的梳理和归纳。
（第二课时）
【过渡】上节课我们留下了一个问题：通过前面铜锌稀硫酸原电池的电极反应式和总反应式的书写，大家总结一下如何书写原电池的电极反应式和总反应式。

【板书】原电池的电极反应式和原电池总反应式的书写：
1.原电池的电极反应式的书写:
原则：氧化反应在负极发生，还原反应在正极发生；两极得失电子数相等；电极反应式用“=”，不用“→”。
类型：由总反应式写电极反应式（方法：分析总反应中的氧化反应和还原反应，再选一简单变化写出电极反应式，另一电极反应式 由总反应式减去已写出的电极 反应式而得）；
根据装置书写电极反应式：（方法：先判断该电池所依据的化学反应，从而确定电极反应，再同上方法。）
2.原电池总反应式的书写方法：一般由两电极反应式在得失电子数相等的基础上相加而得。
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[提问] 通过上题练习，大家能否从4.电极的反应现象5.电极的材料等方面来总结原电池正负极的判断方法。
【板书】原电池正负极的判断方法：
.由原电池两极发生的反应类型看
.由电子或电流的流向看
.由溶液中离子的移动方向看

.由.电极的反应现象看：一般溶解的一极为负极，增重或有气泡放出的一极为正极。

.由电极的材料来看：一般较活泼金属为负极，较不活泼金属或非金属石墨为正极。特殊：
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【练习】如图中装置：

（1）若烧杯中溶液为稀硫酸，则观察到的现象为______________________  ,            两极反应式为：正极：_____________________ 负极:________________________ .                                     
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（2）若烧杯中溶液为氢氧化钠溶液，则负极为_____,总反应化学方程式为_____________________.
【特殊】【板书】Al.Mg.NaOH溶液构成的原电池，Al为负极，Mg为正极。

Fe或Al.Cu.浓HNO3构成的原电池，Cu为负极。

练习、下列哪些反应在理论上可以设计为原电池？__ACD_________

A.　CuCl2 + Fe== FeCl2 + Cu

B.　NaOH + HCl == NaCl+H2O

C.　Zn + 2HCl ==ZnCl2 + H2↑

D.2H2 + O2 == 2H2O
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【学生总结】【板书】（6）原电池原理的应用：1.比较金属活动性强弱。
2.把氧化还原反应设计成原电池。
3.形成原电池可提高化学反应速率。如用粗锌代替纯锌制氢气，反应速率加快等。
如锌与盐酸制氢气时，往试管中加入数滴氯化铜溶液可加快化学反应速率。
[板书小结] 
1.原电池的电极反应式和原电池总反应式的书写:
2.原电池正负极的判断方法：

.由原电池两极发生的反应类型看
.由电子或电流的流向看

.由溶液中离子的移动方向看

.由.电极的反应现象看：一般溶解的一极为负极，增重或有气泡放出的一极为正极。

.由电极的材料来看：一般较活泼金属为负极，较不活泼金属或非金属石墨为正极。【特殊】Al.Mg.NaOH溶液构成的原电池，Al为负极，Mg为正极。
Fe或Al.Cu.浓HNO3构成的原电池，Cu为负极。

3.原电池原理的应用：
 1.比较金属活动性强弱。

2.把氧化还原反应设计成原电池。

3.形成原电池可提高化学反应速率等
 [作业]课本习题p39 1、3

【教学反思】以丰富生活图片把学生吸引到课堂中。通过适量的习题把记忆对象的逻辑结构找出来，尽可能去实现有意义识记。
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